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 ستاد ملی اربعین
ستادی برای تسهیل امور اعزام دانشجویان به کربلا 

کمتر از 20 روز دیگر به شروع راهپیمایی میلیونی زائران 

برای اربعین حسینی باقی مانده است؛ راهپیمایی‌ای 

که جمعیت میلیونی، خودشان را از جای‌جای دنیا به 

عراق می‌رسانند تا روز اربعین حسینی، در کربلا حضور 

داشته باشند. در این میان دانشجویان نیز در این زمان 

باقی‌مانده تمام تلاش خود را می‌کنند که بتوانند به موقع 

کارهای مربوط به مرخصی، اخذ ویزا و... را انجام دهند 

تا امسال از قافله زوار حسینی عقب نمانند. تقاضای 

دانشجویان و اهمیت حضورشان در راهپیمایی اربعین به 

حدی زیاد است که چند سالی است ستادی به نام ستاد 

ملی اربعین دانشگاهیان تشکیل شده تا سرعت انجام 

کارهای مربوط به حضور این قشر در مراسم را بیش از پیش 

کند؛ موضوعی که سال گذشته با راه‌اندازی سامانه جامع 

ملی دانشگاهیان مجوز خروج از کشور برای 51 هزار و 500 

نفر از دانشجویان ایجاد شد؛ امسال نیز این ستاد برای 

اعزام دانشجویان فعال شده و بهرامی، مسئول دبیرخانه آن 

درباره چگونگی اخذ مجوز از سوی دانشجویان می‌گوید: 

»آنها پیش از مراجعه به سامانه سازمان نظام وظیفه نیروی 

انتظامی باید کد سخای خود را از دفاتر پلیس +۱۰ دریافت 

کنند و اگر دانشجویی امکان ثبت خروج نداشته باشد، 

احتمالا ورود خود به کشور در راهپیمایی اربعین سال 

گذشته را ثبت نکرده است.«

البته این سامانه وظیفه دیگری نیز برعهده دارد و آن 

پیگیری امور مربوط به اعزام خادمین است؛ موضوعی 

که بهرامی درباره‌اش این‌طور توضیح می‌دهد: »ثبت‌نام 

خادمین هم از سامانه سقا انجام می‌شود و متقاضیان 

باید مشخصات خود را در این سامانه از 15 تا 20 مهرماه 

ثبت کنند و با افراد به فراخور تخصص آنها تماس گرفته 

می‌شود.

آنطور که بهرامی می‌گوید، امسال 30 موکب دانشجویی در 

ایام راهپیمایی فعال می‌شود و در مرز بازرگان و میرجاوه نیز 

این مواکب از دانشجویان خارجی استقبال خواهند کرد. 

  پیاده‌روی اربعین

اخیرا مجلس شورای اسلامی طرح افزایش حداقل سن 

ازدواج را به تصویب رسانده است؛ مصوبه‌ای که براساس 

آن قرار حداقل سن ازدواج دختران از 13 به 16 یا 18 

سال می‌رسد و همین مساله با واکنش‌های متفاوتی 

همراه شد. در این میان جمعی از دانشجویان در قالب 15 

دفتر بسیج دانشجویی در پژوهشی، 9 توجیه این طرح 

را زیر سوال برده‌اند، در بخشی از این نامه که خطاب به 

نمایندگان مجلس و مرکز پژوهش‌ها تنظیم شده، درباره 

ادله موافقان پیرامون نرسیدن به بلوغ عقلی- عاطفی و 

ناتوانی در اداره امور زندگی دختران زیر 16 سال آمده 

است: »یکی از علل مخالفت منتقدان ازدواج زودهنگام، 

آماده نبودن فرد برای پذیرش نقش همسری یا والدگری 

و عدم توانایی او برای ایفای مسئولیت‌های محوله است. 

هرچند با طولانی شدن فرآیند آموزش در جوامع شهری 

افراد برای داشتن یک زندگی مستقل در سنین پایین با 

چالش‌های فراوانی مواجه خواهند بود، اما با توجه به 

اینکه هر فردی دارای توانمندی‌های خاص و ویژگی‌های 

شخصیتی منحصربه خود است، نمی‌توان همه افراد را از 

لحاظ آمادگی پذیرش نقش در یک مجموعه جای داد. 

این موضوع را نباید از نظر دور داشت که ازدواج سنین 

پایین در مناطقی با فرهنگ‌‌های عرفی آن منطقه صورت 

می‌گیرد و والدین و جامعه محلی فرد را برای پذیرش 

نقش احتمالی آماده می‌سازند که این خارج از فرآیند 

آموزش رسمی است. همچنین برای ازدواج در سنین 

پایین توانایی افراد توسط قاضی مورد سنجش قرار 

می‌گیرد تا توان او برای اداره امور زندگی محرز شود و 

بنا به مصلحت فرد مجوز ازدواج صادر می‌شود. به‌طور 

کلی به صرف رسیدن یا نرسیدن فرد به یک سن خاص 

نمی‌توان در مورد توانایی او برای پذیرش نقش‌های 

اجتماعی تصمیم گرفت. از این رو اظهارنظر درخصوص 

توانایی فرد وابسته به شرایط محیطی، جسمی و فرهنگی 

فرد و منطقه‌ای اوست.« 

  ازدواج

 پژوهش دانشجویی پیرامون
تصویب طرح افزایش حداقل سن ازدواج 
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شاید رفتن به دانشگاه و نشستن سر کلاس رشته موردعلاقه، 

هدف نهایی بسیاری از دانشجویان باشد و بعد از رسیدن 

به این آرزو هدف دیگری جز فارغ‌التحصیلی از دانشگاه 

نداشته باشند، اما در این میان دانشجویانی نیز هستند 

که می‌خواهند لقب »دانشجوی نمونه« را یدک بکشند؛ 

عنوانی که البته رسیدن به آن کار چندان راحتی نیست و 

به‌رغم اینکه دانشگاه‌ها تسهیلات مختلفی اعم از تخفیف 

شهریه یا تسهیل عضو هیات‌علمی شدن برای آنها در نظر 

گرفته‌اند، اما برای رسیدن به این عنوان دانشجویان باید 

مسیر پرپیچ و خمی را طی کنند. 

بحث انتخاب دانشجوی نمونه هرساله از سوی همه 

دانشگاه‌ها دنبال می‌شود، اما در این میان دانشگاه آزاد 

اسامی به‌عنوان بزرگ‌ترین دانشگاه حضوری دنیا سه 

سالی است که بحث انتخاب دانشجوی نمونه را همانند 

دیگر دانشگاه‌ها در قالب جشنواره دانشجوی نمونه در همه 

واحدهای خود دنبال می‌کند و این مهم در سه سطح واحد، 

استان و ملی از سوی این دانشگاه انجام می‌شود. در حقیقت 

جشنواره دانشجوی نمونه این دانشگاه در طول این سال‌ها 

در حوزه‌های آموزشی، پژوهشی، فرهنگی و اجتماعی و 

شئون دانشجویی برگزار شده است؛ البته دانشگاه آزاد 

اسلامی نیز همانند سایر دانشگاه‌ها قوانین خاص خود را 

برای تعیین دانشجوی نمونه دارد و دانشجویانی که بتوانند 

لقب دانشجوی نمونه این دانشگاه را به خود اختصاص 

دهند، از تسهیلاتی همانند تخفیف 35 درصدی شهریه در 

سطح دانشگاه، تخفیف 50 درصدی برای دانشجوی نمونه 

در سطح استان و معافیت از پرداخت شهریه برای دانشجوی 

نمونه کشوری برخوردار می‌شوند. البته تمام تسهیلاتی که 

برای این قبیل دانشجویان در نظر گرفته می‌شود، مختص 

مسائل مالی نیست؛ چراکه فعالیت این دانشجویان در 

انجمن دانشجویان نمونه دانشگاه آزاد اسلامی و ارتباط 

بیش از پیش با قشر نخبگان از دیگر جنبه‌های تسهیلات 

دانشگاه برای دانشجویان نمونه خود به شمار می‌رود. 

دانشگاه آزاد اسلامی برای چهار حوزه‌ای که در آن دانشجوی 

نمونه انتخاب می‌شود، قوانینی را مشخص کرده که علیرضا 

صامت، مدیرکل امور دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی 

درباره شرایطی که دانشجویان برای نمونه شدن نیاز دارند، 

 ) EPT( می‌گوید: »گذراندن آزمون جامع و داشتن مدرک زبان

یا هریک از آزمون‌های استاندارد زبان انگلیسی برای شرکت 

در جشنواره دانشجوی نمونه، در مقطع دکتری تخصصی 

)PHD( الزامی است و دانشجویان مقطع دکتری تخصصی 

)پژوهش‌محور( نیز می‌توانند در جشنواره دانشجوی نمونه 

شرکت کنند و شرط ورود به جشنواره نیز پذیرش یک مقاله 

ISI مورد تایید وزارت علوم، تحقیقات و فناوری با EP حداقل 

5/0 در همان مقطع تحصیلی الزامی است.« 

درست است که شروط دانشجوی نمونه شدن در مقاطع 

تحصیلی مختلف در دانشگاه آزاد اسلامی متفاوت است، 

اما پیش‌شرط اصلی برای برداشتن اولین گام در این مسیر، 

داشتن معدل 16 در مقطع تحصیلی قبلی دانشجوی 

شرکت‌کننده در این جشنواره است؛ پیش‌شرطی که مختص 

همه مقاطع تحصیلی است. در حقیقت دانشجویان مقطع 

کاردانی و کارشناسی پیوسته و ناپیوسته باید میانگین 

معدل‌شان 18، کارشناسی‌ارشد 17، دکتری‌حرفه‌ای 16 

و دکتری تخصصی 17 باشد تا به آنها اجازه شرکت و رقابت 

برای کسب عنوان دانشجوی نمونه داده شود. 

البته مولفه‌های دیگر مانند کسب 50 درصد امتیاز از 

بخش‌های علمی، فرهنگی، اجتماعی و همچنین رعایت 

شئون دانشجویی و دانشگاهی از دیگر شرط‌های لازم برای 

دانشجویانی است که می‌خواهند جزء دانشجوی نمونه به 

شمار آیند؛ شرطی که صامت درباره‌اش این‌طور گفته بود: 

»در قسمت شئونات دانشجویی، تقید به انجام فرایض دینی، 

تقید به ضوابط و مقررات دانشجویی، تقید به مکارم اخلاقی 

و حسن شهرت، رفتار پسندیده و در شأن دانشجو و دانشگاه 

با اساتید، همکلاسی‌ها و مسئولان دانشگاه اصل است.« 

نکته قابل‌ذکر در این میان آن است که دانشجویان باید 

گواهی یا تاییدیه فعالیت‌های فرهنگی، علمی و اجتماعی 

خود را برای حضور در این رقابت ارائه دهند، چراکه تنها 

فعالیت‌هایی در این حوزه‌ها ملاک محاسبه قرار می‌گیرند 

که در طول دوران تحصیل دانشجو صورت گرفته باشد. 

در این میان اما نکته‌ای که باید مدنظر همه دانشجویان 

خواهان کسب این عنوان قرار بگیرد، آن است که تمامی 

دانشجویان دانشگاه آزاد اسلامی در همه مقاطع تحصیلی 

تنها یک بار این شانس را دارند که بتوانند به‌عنوان دانشجوی 

نمونه واحد محل تحصیل، استان یا کشور انتخاب شوند و 

بعد از یک بار معرفی به‌عنوان دانشجوی نمونه، دیگر هیچ‌گاه 

این شانس را نخواهند داشت که در دانشگاه آزاد اسلامی 

برای بار دوم دانشجوی نمونه شوند؛ موضوعی که قطعا به 

نفع دانشجویانی است که تا به حال نتوانسته‌اند دانشجوی 

نمونه شوند. هرچند ظاهرا همه دانشجویان فارغ از شرایط 

مطرح‌شده می‌توانند در جشنواره دانشجوی نمونه دانشگاه 

آزاد اسلامی شرکت کنند، اما در عمل این‌گونه نیست و 

دانشجویانی که سابقه محکومیت در شورای انضباطی 

واحد دانشگاه خود را دارند یا از مراجع قانونی ذی‌ربط دارای 

محکومیت هستند، امکان حضور در این جشنواره را ندارند؛ 

موضوعی که در همه دانشگاه‌های کشور وجود دارد و صرفا 

مختص دانشگاه آزاد اسلامی نبوده و نیست.  گرچه هنوز 

زمان دقیق برگزاری سومین دوره جشنواره دانشجوی نمونه 

دانشگاه آزاد اسلامی مشخص نیست، اما دانشجویان باید 

مطابق سال‌های گذشته تا پایان آبان‌ماه با مراجعه به معاونت 

دانشجویی و فرهنگی واحد دانشگاهی خود نسبت به انجام 

کارهای مربوط به ثبت‌نام خود اقدام کنند. 
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